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eInfluence of Protestantismon theEmergence ofHumanRights. erise of
Protestantism in Europe came as a wake-up call to both the church and the State
for the conception of human dignity as a necessity for the protection of human
rights as an inalienable right given by God in the holy Bible. Early human rights in
Europe were influenced by Calvinist reformation in the sixteenth century with its
influence spreading across Geneva to other places like: France, England, Germany
and Czechoslovakia (now Czech Republic and Slovakia). In general, the impact of
the early Protestant movement in Europe propelled the continent into a society of
freedom and human liberty with its Christian ideas of tolerance and love spreading
across the region. e views of the United States of America became the leading
ideology in establishing the western legal system in the eighteenth century as well
as the formulation of the United Nations (UN) Declaration of Universal Human
Rights after the World War in 1948.
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Úvod
Výraz lidská práva je spojován s Evropou již od 16. století, kdy Jan Kal-
vín (1509–1564) se spolupodílel na vytvoření civilních zákonů v ženevské
republice, zejména v oboru platnosti některých subjektivních práv, jako
je právo na svobodu svědomí.¹ Kromě toho vytvořil J. Kalvín s W. Fare-
lem Ordinances Ecclesiastiques (1537). Jako předseda komise Compagnie
des Pasteurs sepsal s týmem kazatelů Ordonances ecclesiastique (1541).
V tomto díle byl vztah mezi církví a státní institucí vyřešen netra-
dičně kooperujícím způsobem. Ženevská církev získala pevnou strukturu
(teprve v roce 1559 získává J. Kalvín ženevské občanství).² V jeho díle
pokračovali teologové Christopher Goodman aeodor Beza, kteří uvedli

¹ M-E C, La pensée politique de Calvin, Genève: Labor, 1937, 198.
² G H, John Calvin: the Man and his Ethics, New York: H. Holt and Co.,

1931, 52; viz též John Calvin’s Institutes, His Opus Magnum: Proceedings of the Second
South African Congress for Calvin Research, July 31–August 3, 1984, Potchefstromm: Pot-
chefstroom University for Christian Higher Education, 1986, 520–525.
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do obecného povědomí termín „nezcizitelná práva“,³ který se zabydlel
v pozdějších deklaracích amerických, a pak i evropských a ve Všeobecné
deklaraci lidských práv.⁴ Na samotném evropském kontinentě se prosa-
zovala myšlenka lidských práv jen velmi obtížně v důsledku působení
římskokatolické opozice, a díky bojům a konfliktům, které negativně půso-
bily na snahu o dosažení lidské svobody a důstojnosti v různých časových
obdobích.

Definice lidských práv potvrzuje základní privilegia členů společnosti.
Jsou to důležitá práva vyplývající z deklarace svobody, úcty, lásky, vývoje
a veškerých aspektů týkajících se lidské důstojnosti. Tyto základní lidské
svobody zahrnují právo na život, na pohyb, právo na svobodu projevu, na
manželství a na rodinu, na spolčování, tak jak jsou mimo jiné uvedena ve
Všeobecné deklaraci lidských práv OSN z roku 1948. Podle této Dekla-
race náleží lidská práva všem bez ohledu na pohlaví, rasu, věk nebo jinou
formu společenské klasifikace. Křesťanství odvozovalo chápání lidských
práv v kalvinistickém období z Kalvínova přesvědčení, že lidská práva jsou
nezcizitelná práva, která Bůh udělil lidem, jak svědčí Bible, spolu s jinými
subjektivními právy, která si pak společnost upravovala pro své poměry.
JohnWittemladší, který je zastáncem tohoto pojetí, cituje Georga Jellinka,
který tvrdí, že „náboženství je matkou mnohých jiných práv.“⁵ Náboženská
práva jsou tedy základem všech jiných četných práv a svobod a ignorovat
náboženství znamená připravit lidská práva o mateřské duchovní podloží.
Protestantské učení bylo založeno na rovnosti a na usilování o lidskou
důstojnost, jíž se v rané evropské společnosti nedostávalo.

Evropská lidská práva – protestantský přístup
Evropský kontinent prošel v minulých stoletích několika společenskými
otřesy, když se pokoušel dosáhnout určitého statutu quo společnosti, která
dodržuje lidská práva. Před kalvinistickýmobdobím i po němdocházelo ve
společnosti k zneužívání lidských práv, ač se společnost přihlásila k základ-

³ J W, J., e Reformation of Rights: Law, Religion, and Human Rights in Early
Modern Calvinism, Cambridge: Cambridge University Press, 2007, 121.

⁴ J K (ed.), Člověk a lidská práva: dokumenty OSN k lidským právům, Praha:
Horizont, 1969, 7.

⁵ E. V  B / P.  G (eds.), Strangers and Pilgrims on Earth: Essays in
Honour of Abraham van de Beek, Leiden – Boston: Brill, 2012, 839; J W, J.,
A Dickensian Era of Religious Rights, in: F M. S (ed.), Christianity
and the Struggle for Global Justice, Lanham: Lexington Books, 2009, 21–44. O Jellinekově
významu pro teorii práva a teorii lidských práv viz P H, Filosofie práva,
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, 2012, 96–102.
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ním atributům lásky k bližnímu a uznala lidskou důstojnost, jak ji po
staletí zastávala protestantská reformace na základě Bible. Paradoxně také
Francouzská revoluce v 18. století měla svůj podíl na porušování lidských
práv a na segregaci uvnitř francouzské společnosti. V Evropě dochá-
zelo v mnoha případech k nedodržování lidských práv. K tomu je nutné
připočítat zvěrstva První světové války (1914–1918) a vyvražďování oby-
vatelstva a válečné zločiny běhemDruhé světové války (1939–1945). Nelze
ovšem ani pominout nedodržování lidských práv při arménské genocidě
během existence Otomanské říše (1299–1923), kdy Turci připravili o život
miliony Arménů pod záminkou přerozdělování území. Dále docházelo ve
20. století k diskriminaci Romů a k etnickému napětí mezi Srby, obyvateli
Bosny, Kosova a dalších národů běhemobčanské války v Jugoslávii (90. léta
minulého století).⁶ Nelze přehlédnout potlačování svobody náboženského
vyznání a osobních svobod v bývalém Sovětském svazu a v jeho sateli-
tech v období studené války (druhá polovina 20. století), kdy docházelo
k politickému a ekonomickému napětí mezi Západem a Východem. I když
dodržování lidských práv nebylo v Evropě v těch letech na dobré úrovni,
byly to zejména nezávislé náboženské i sekulární iniciativy (Charta 77 aj.),
které měly vliv na zlepšení situace. Důsledně totiž zdůrazňovaly rovnost
jednotlivců a dbaly na lidskou důstojnost.

Kalvinistické pojetí práva a lidských práv v Evropě nabízela představu
ideálního typu společnosti, který by měl bránit a podporovat lidská práva.
Jan Kalvín uvádí, že nezcizitelná a přirozená lidská práva dal lidem Bůh
v Desateru přikázání (Ex 20,1–17), která mají vyjadřovat naši lidskost
uprostřed společnosti. Podle Kalvína existují dvě jedinečné společnosti,
které nazval duchovním nebo nebeským královstvím a pozemským krá-
lovstvím. Kalvín vysvětluje, že ideálem pozemského království je společ-
nost, kde jsou si všichni rovni, jak to stanovil Bůh. Proto nesmíme svými
činy porušovat práva jiných. Podle Kalvína dohlíží na duchovní království
kněz, kdežto občanské instituce mají pod kontrolou pozemské království,
kde je každý člověk za každých okolností odpovědný za své činy.⁷

Kalvín také podporoval Lutherovo úsilí o oddělení státu a církve. Pro
Kalvína byla lidská práva neoddiskutovatelná a náboženské svobody patří
k základním lidským právům.⁸ Katolická církev, která byla v 16. století
v Evropě dominantní církví, oponovala Kalvínovým představám o přiroze-

⁶ J E. W, Deliver Us from Evil: Genocide and the Christian World, in: S-
, Christianity and the Strugle for Global Justice, 3–19.

⁷ W, e Reformation of Rights, 29–34.
⁸ J W, J., A Demonstrative eory of Natural Law: Johannes Althusius and the

Rise of Calvinist Jurisprudence, Ecclesiastical Law Journal 11/3 (2009), 248–265, 248.
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ných právech, která jsou podle něj shodná s Desaterem přikázání, jež židé
dostali Mojžíšovým prostřednictvím od Boha. Kalvínovo učení o lidských
právech se rozšířilo přes Ženevu, Francii, Anglii také na nově objevená
území, tedy do Nové Anglie a do dalších kolonií na americkém kontinentě.
Protestantská reformace přinesla do Evropy probuzení a radikální výzvu
k reformě středověkých náboženských a lidských práv, k občanské zodpo-
vědnosti a uplatňování demokratických principů v Evropě.

Protestantský teolog Martin Luther (1483–1546) se při své reformaci
církve v Evropě zaměřil spíše na náboženské svobody. Jeho pojetí vztahu
mezi zemskou církví a státní institucí napomohlo k oslabení vlivu bož-
ských práv, která požívali evropští králové. Jejich nadřazenost považoval
za zpronevěru vůči Bohu. Luther zastával myšlenku, že králové by se
měli zabývat civilními a politickými záležitostmi, kdežto duchovní by měli
pečovat o duchovní záležitosti obyvatelstva.

Jan Kalvín se zaměřil na to, aby se integrální součástí protestant-
ské reformace staly svobody, ale i závazky a lidská práva zahrnující jak
náboženské, tak i společenskopolitické aspekty. V této linii pokračovali
v Ženevěeodor Beza s ChristopheremGoodmanem, oba dvamají podíl
na rozvinutí teorie o „nezcizitelných právech“.⁹

Kalvinistické protestantské učení o lidských právech bylo zaměřeno
na ochranu občanů z různých náboženství, jako jsou židé a muslimové,
nebo vyznavači jiných náboženství, pohané apod. Protestantismus ovliv-
nil Francouzskou revoluci z r. 1789, která byla nastartována francouzským
parlamentem. Kladla si za cíl reformovat společnost, vymýtit sociální
nespravedlnost, vyplývající ze společenské nespravedlnosti, z nerovných
poměrů obyvatel a z chamtivosti. I když došlo ve Francii k občanskému
konfliktu až po přijetí Deklarace v r. 1789, byla podpořena francouzská
republikánská konstituční vláda, která měla snahu odstranit nespravedlivé
uplatňování daňového systému šlechtou a duchovenstvem. Francouz-
ská Deklarace byla silně ovlivněna „Prohlášením nezávislosti“ (1776),
sepsané koloniálním americkým protestantským kongresmanem oma-
sem Jeffersonem, zastáncem přirozených práv všech lidí a zastupitelského
systému vládnutí. Jefferson zastával názor, že nezcizitelná přirozená práva
máme od Boha a že je povinností státu chránit základní práva obyvatel
před jejich jakýmkoli porušováním.

Kalvinistické protestantské učení prosazovalo rovnost a svobodu nábo-
ženství ve společnosti. Kalvín se vyjádřil, že královské pravomoci by měly
být pod kontrolou, aby nedocházelo k jejich zneužití. Hlásal, že občané

⁹ W, e Reformation of Rights, 121–134.
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mají být podřízeni státním zákonům, avšak bez jakékoli agrese. Kalvinis-
tická reforma měla jasno v otázce lidských a přirozených práv každého
jednotlivce bez ohledu na jeho postavení ve společnosti. Zdůrazňovala
nutnost změn v otázce práv žen, stavěla se za spravedlivé zacházení soudů
s občany a odmítla všechny formy diskriminace občanů v Ženevě a též
v jiných částech Evropy (Nizozemí, některá německá knížectví).

Puritánští kalvinisté odcházeli v 16. století z Evropy z důvodu pro-
následování ze strany monarchy v Anglii, ale museli utíkat i z v jiných
částí Evropy (Francie). Protestantští puritáni přicházeli do nově vzniklých
regionů: Nové Anglie, Virginie, Pensylvánie a dalších částí kolonizované
Ameriky. Snili o nové svobodné Evropě, kde by byla dodržována lidská
práva. Do nové země si přinášeli biblické pojetí práva a taktéž anglosaskou
právní kulturu. Proto byla roku 1641 znovuvydána, tentokrát na americké
půdě (Boston), anglická Magna Charta (1215) a taktéž anglická Petition
of Right (1628). Měla tak vzniknout nová společenská identita a kul-
tura transformující evropské dědictví. Někteří z těchto protestantských
autorů byli profesí právníci, teologové a politici, např. Nathanael Ward,
John Winthrop, John Adams, omas Jefferson. Byly to význačné osob-
nosti, které velkou měrou přispěly k vytvoření zákonů odrážejících lidská
práva v různých článcích a preambulích v raném období existence Ame-
riky, např. „Soubor svobod“ (Body of Liberties) z r. 1641 nebo „Virginská
deklarace“ (Virginia Declaration) z r. 1776, anebo v roce 1780 ústava státu
Massachusetts, sepsaná Johnem Adamsem, která je dosud platná. Kromě
právníků se zasloužili o širší uplatňování lidských práv ve společnosti
také další protestantští politici. Protestantská revoluce v oblasti lidských
práv se z Ameriky rozšířila zpět do Evropy, kde původně začala. Protes-
tantismus v Evropě obnovil hodnotu lidské existence a přinesl kulturu
založenou na respektu a morálních hodnotách. Navíc měla na prosazo-
vání lidských práv vliv četná díla protestantských myslitelů, jako byl John
Milton (1608–1678). Další zásluhy v oblasti lidských práv lze připsat Char-
lesi Dickensovi, anglickému spisovateli z 19. století. Anglická společnost si
uvědomovala roli náboženství ve společnosti a uznala lidskou důstojnost
jako základní výraz lidské svobody.

Protestantismus v evropských zákonech o lidských
právech

Od kalvínské reformace protestantismus vždycky prosazoval nezcizitelná
lidí jako Bohem daná práva a privilegia. Tato myšlenka se v evropské
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politice stala nezbytnou při vytváření ústavy k řízení státu. Podobně byl
pociťován vliv raných protestantů v počátcích existence Spojených států
amerických. Otázka lidských práv se tehdy dostala do různých parlamentů
a do legislativy evropských zemí. Toto jsou příklady protestantské refor-
mace lidských práv v Evropě:

Anglická Listina práv z roku 1689
Vliv protestantismu v Anglii zasáhl několik aspektů náboženské a politické
atmosféry v anglické společnosti. Listina práv byl přijat anglickou dolní
sněmovnou po sérii protestů a bouří ze strany puritánů. Tento nový zákon
stanovil omezené pravomoci pro monarchu a potvrdil svobodu projevu
protestantské víry. Odluka církve a státu byla předmětem nového zákona
mezi jinými zákony zdůrazňujícími základní lidská práva, která podporo-
vala svobodu a rovnost v anglické společnosti. Tato Listina práv inspirovala
v r. 1786 omase Jeffersona k vytvoření „Statutu Virginie o náboženské
svobodě“.¹⁰

Francouzská „Deklarace o právech člověka a občana“ z roku 1789
Francouzská společnost byla postižena nerovností občanů a porušování
lidských práv, až do doby než parlament přijal v roce 1789 Dekla-
raci. Nerovnost ve společnosti se projevovala v důsledku zneužívání
moci šlechtou, duchovenstvem a vládnoucí třídou, což mělo za násle-
dek narušování všeobecného blaha občanů ze strany katolické církve.
Přijetí Deklarace v r. 1789 bylo inspirováno americkou Prohlášením
nezávislosti US z roku 1776, jejímž autorem byl omas Jefferson. Fran-
couzská Deklarace hájila svobodu svědomí a nezcizitelnost práv pro
všechny občany. Zákon požadoval pro francouzskou společnost opravdo-
vou republikánskou vládu složenou ze zástupců obyvatel, která by měla
pod kontrolou zneužívání politické moci. Protestantismus dále ovlivnil
francouzský zákon o odluce církve a státu z r. 1905. Takový zákon byl
v Anglii přijat již v 17. století. Ve Francii byl uzákoněn náboženský pluralis-
mus, a tak různé denominace jako judaismus, protestantismus, východní
ortodoxie a dokonce i islám našly své místo ve společnosti. Krátce potom,
co Francouzská deklarace vstoupila v r. 1789 v platnost, začala Francouzská
revoluce a občanské nepokoje trvaly až do roku 1799. Tato společnost však
byla schopna přijmout Deklaraci o právech člověka a občana jako model
pro začleňování lidských práv do evropské legislativy.

¹⁰ R S / J K, Dějiny angloamerického práva, 2. vydání, Praha:
Leges, 2011, 497–498.
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Frankfurtský parlament v roce 1848
Německý parlament zahájil zasedání ve frankfurtském kostele sv. Pavla
v roce 1848, aby pod vlivem protestantského učení projednal zákony na
podporu nezcizitelných práv člověka. Podobně je v základním západo-
německém zákoně z roku 1949 vyjádřena podpora pojetí nezcizitelných,
Bohem daných práv člověka v čl. 1, kde se uvádí, že „lidská důstojnost je
nedotknutelná“.¹¹

T. G. Masaryk (1850–1937) a československý stát.
Tomáš G. Masaryk se narodil v moravském Hodoníně. V roce 1918 se stal
prvním československým prezidentem po první světové válce. Masaryk
měl v humanistickém smyslu úzký vztah k Bohu, což značně ovlivňo-
valo jeho učení o lidských právech ve vztahu k protestantské etice, a také
jeho interpretaci české reformace. Jeho myšlenky značně ovlivnily vznik
Československa v roce 1918. Masaryk se stavěl za lidskou důstojnost
a nezcizitelná práva všech občanů a ve svých článcích a knihách – pod
vlivem Tocquevillovým¹² a Jellineckovým¹³ vnášel demokratické principy
do československé společnosti. Byl inspirován americkým „Prohláše-
ním nezávislosti“ (1776), projevy prezidenta Abrahama Lincolna z roku
1864 o nutnosti zrušení otroctví a francouzskou Deklarací práv člověka
a občana (1789).¹⁴

Masarykovy principy, ovlivněné euroamerickou lidskoprávní tradicí
s náboženskými kořeny byly v Československé republice převzaty pro-
testantskými filozofy zabývajícími se lidskými právy, jako byla Božena
Komárková,¹⁵ jejíž kalvinistický přístup se projevoval v jejích četných pub-
likacích o křesťanství a o lidských právech během let společenského útlaku
po roce 1948, a zejména pak zapojením do nezávislého hnutí Charta 77.
Díky Chartě 77 a dalším nezávislým hnutím, církevním i necírkevním,
se prosadily mnohé společenské změny, které nakonec vyústily v celo-

¹¹ D P. K / R A. M, e Constitutional Jurisprudence of the
Federal Republic of Germany, 3. vydání, Durham: Duke University Press, 2012, 44, 201;
W V, Protestantism, German Constitutional Law, and Human Dignity,
in: Jindřich Halama (ed.), e Idea of Human Rights: Traditions and Presence, Praha: UK
ETF, 2003, 98–112.

¹² R H, Teorie státu a státní právo v myšlení T. G. Masaryka, Praha: Karolinum,
2006, 59–61.

¹³ Tamtéž, 54.
¹⁴ J B. K, T. G. Masaryk a vznik Washingtonské deklarace v říjnu 1918, Praha:

Melantrich, 1968, 69.
¹⁵ B K, Původ a význam lidských práv, Praha: SPN, 1990.
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společenskou proměnu společnosti „sametovou revolucí“, Jejími prvními
mluvčími byli filosof Jan Patočka, dramatik Václav Havel a Dr. Jiří Hájek.

Právo Evropské unie „Základní práva / nezcizitelná práva“ z r. 2010.
Také Komise pro lidská práva Evropské unie (EU) se v posledních letech
seznámila s protestantskou myšlenkou o nezcizitelnosti práv, která se
stala součástí legislativy EU. Cílem této legislativy je umožnit začlenění
a vymahatelnost všech základních práv občanů EU bez jakékoliv formy
diskriminace. Vypovídají o tom články 1–54 listiny EU o lidských právech
z roku 2010. Je v nich zahrnuto právo na náboženskou svobodu, na svo-
bodu vyznání a svobodu myšlení, svobodu svědomí a na všechna ostatní
základní nezcizitelná lidská práva. Například v článku 1 je vysvětlena lidská
důstojnost jako něco, co nesmí být porušováno, ale chráněno a bráněno.¹⁶

Vídeňská deklarace o lidských právech z roku 1993.
Vídeňská konference týkající se Deklarace a Akčního programu lidských
práv potvrdila na svých rokováních, že všeobecná nezcizitelná lidská práva
jsou základními lidskými právy každého člověka.¹⁷ Vídeňská konference
také položila důraz na dodržování náboženských práv. Opětovně konsta-
tovala, že veškerá lidská práva jsou důležitá pro skoncování s jakoukoli
formou kvalitativního rozdělení jednotlivců. Tato konference také vyzvala
k ochraně uprchlíků, menšin, cizích dělníků apod. Zasazovala se též o nut-
nost předcházení rasismu, xenofobním útokům a terorismu.

Závěr: Evropské kulturní vzory protestantismu
a lidských práv

Protestantská kultura lidských práv spočívá ve svobodné společnosti, rov-
nosti a lidské důstojnosti. Protestantská kultura chápe lásku a respektování
nezcizitelných a jiných základních lidských práv jako dar od samotného
Boha. Počátky této kultury spadají do 16. století, do doby ženevské kal-
vinistické protestantské reformace. V průběhu 17. století se kalvinistická
teologie, včetně teorie práv (. Beza), vyučovala na prvním teologic-
kém učilišti – Harward v Nové Anglii (1636) a zároveň zde na americké
působila anglosaská právní kultura (Nathanael Ward). Později s oma-

¹⁶ Charter of Fundamental Rights of the European Union, http://www.europarl.europa.eu/
charter/pdf/text en.pdf [cit. 1. 3. 2017].

¹⁷ A S / A N / M B (eds.), Reflections on the Right to
Development, New Delhi – ousand Oaks – London: Sage Publications, 2005, 67, 132.
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sem Jeffersonem došlo k ovlivnění francouzského osvícenství, když se stal
americkým velvyslancem v Paříži. Takže původcem lidských práv není až
francouzské osvícenství, jak naopak tvrdí mnozí moderní badatelé.¹⁸

Je třeba zmínit významné protestanty, jejichž lidskoprávní teorie pomá-
hala formovat a utvářet evropskou kulturu. Patří k nim jistě Jan Kalvín,
Martin Luther, Christopher Goodman, eodore Beza, John Milton, o-
mas Jefferson, John Adams, Charles Dickens, Georg Jellinek, T. G. Masa-
ryk, Božena Komárková, J. Witte.

Idea lidských práv a konkrétně „nezcizitelná práva“ se dostala do
mnohých ústav amerických i evropských zemí. Ovlivnila oblasti jako
je vzdělání, rodinný život, ekonomické, sociálně-politická a rozmanitá
občanská společenství. Všeobecně vzato je protestantská právní kul-
tura základem euro-amerického chápání lidských práv a rovnosti. Tento
dlouhodobý vliv protestantismu učinil z euro-amerického civilizačního
prostoru místo, kde jsou lidská práva součástí kultury a kde nacházejí úto-
čiště ti, kterým jsou v jiných zemích práva upírána, a proto využívají práva
na asyl, zaručeného Všeobecnou deklarací lidských práv z roku 1948 (člá-
nek 13 a 14).¹⁹

¹⁸ W H, Etika: Základní otázky života, Praha: Vyšehrad, 2016, 106–107; Eliška
Wagnerová / Vojtěch Šimíček / Tomáš Langášek / Ivo Pospíšil a kolektiv, Listina základ-
ních práv a svobod: Komentář, Praha: Wolters Kluwer, 2012 (právní stav publikace je
k 30. 9. 2011), s. 1–6; tamtéž předmluva Petra Pitharta – nezmiňuje protestantský pří-
nos, s. XVIII–XXI.

¹⁹ W, e Reformation of Rights, 121–134; C B, Human Rights Ethics:
A Rational Approach, West Lafayette: Purdue University Press, 2008, 151.
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